

# اجتہاد اور اس کے نئے آفاق پندرہویں صدی کی ایک تجدیدی ضرورت

(مولانا شہاب الدین ندوی، ناظم فرقانیہ اکیڈمی ٹرسٹ، بنگلور ۱۹۵۷ء)

چنانچہ اس کو ایک مثال کے ذریعہ سمجھئے۔ جب اللہ تعالیٰ نے اِبْلِیْس کو حکم دیا کہ وہ حضرت آدم علیہ السلام کو سجدہ کرے تو اُس نے اپنے غلط قیاس کے ذریعہ استدلال کرنا چاہا کہ آدم چونکہ مٹی سے بنایا گیا ہے اور میں آگ سے بنایا گیا ہوں، لہذا میرا مقام و مرتبہ آدم کے لوہیا اور بالاتر ہے، تو میں اس کو سجدہ کیوں کروں؟ تو اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے اِبْلِیْس کے استدلال (ARGUMENT) کو قبول نہیں کیا بلکہ اس کو صاف صاف مردود اور ٹھنٹی قرار دیا۔ کیونکہ اُس نے خدائی حکم ماننے سے محض اپنے غلط قیاس کی بنا پر انکار کر دیا تھا، اس سے معلوم ہوا کہ خدائی حکم کے مقابلے میں قیاس کام نہیں دے سکتا۔ کیونکہ خدا کا حکم سرِ با عدل ہوتا ہے جس میں چون و چرا کی گنجائش نہیں ہوتی۔ لہذا ایک مؤمن و مسلم کے لئے خدائی احکام کو محض استدلال کی بنیاد پر رد کرنے کا کوئی اختیار نہیں ہے۔ ہاں البتہ وہ احکام الہی کی پابندی کرتے ہوئے غور و فکر کے ذریعہ ان احکام کی حکمتیں اور مصلحتیں ضرور معلوم کر سکتا ہے، تاکہ وہ غیر مسلموں کو اپنی شریعت اور قانونوں کی معقولیت سمجھا سکے اور ان کے سامنے اسلامی شریعت کی برتری ثابت کر سکے کیونکہ اسلامی شریعت

سرا پا عدل اور سرا پا انش ہوتی ہے۔

## فہم نصوص میں اختلاف ہو سکتا ہے، اس

موقع پر یہ حقیقت بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ مجموعی اعتبار سے در فہم نصوص میں اختلاف ہو سکتا ہے کہ ایک آیت سے کوئی مخالف کچھ سمجھے تو دوسرا کچھ کیونکہ قرآنی آیات بڑی لچک اور اس کے معانی میں بڑی وسعت ہوتی ہے۔ اور ان میں کم سے کم الفاظ میں زیادہ سے زیادہ معانی و مطالب سمیٹ دئے گئے ہیں۔ جو حقیقتاً کلیات کی حیثیت رکھتی ہیں جن سے بہت سے جزئی احکام وضع کئے جاسکتے ہیں۔ اسی وجہ سے حدیث شریف کے مطابق قرآن کو جو اصح الکلیمہ، رجاء فی الکلیات کہا گیا ہے۔ چنانچہ امام ابن قیم رحمہ اللہ اس سلسلے میں بحث کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں: کہ مقصود یہ کہ نصوص کے فہم میں لوگوں کا تفاوت ہو سکتا ہے۔ اور یہ کہ ان میں سے کوئی عالم کسی آیت سے ایک یا دو احکام ثابت کرتا ہے تو دوسرا اس سے دس یا اس سے زیادہ احکام نکالتا ہے۔ جب کہ کسی کا یہ حال بھی ہو سکتا ہے کہ وہ آیت کے سیاق کو سمجھے بغیر محض ایک لفظ کے معنی ہی سمجھ سکے۔ یہ چنانچہ اس کی مثالیں اور فقہاء کے محیر العقول کارنامے دیکھتے ہیں تو احکام القرآن کے موضوع پر مختلف مصنفین کی کتابیں دیکھتی چاہئیں۔ مثلاً علامہ حصّاص (انہری حنفی کی احکام القرآن اور قاضی ابویسٰ ابن العزّٰ کی احکام القرآن وغیرہ۔

۱۔ بخاری کتاب الإعتصام، ۸/۳۸۱، بعثت بجوامع الکلمہ مطبوعہ

استنبول، ۱۰۰ اختلاف الموقعین، ۱/۳۹۷۔

اس اعتبار سے قرآن حکیم کے اسرار و عجائب کی کوئی انتہاء نہیں ہے، جو دراصل اُس کا حیرت انگیز اعجاز ہے اور اس میں فقہاء کا اختلاف بھی ”فہرِ نصوص“ ہی کا اختلاف ہے، جس بنا پر فقہاء کے مختلف مسلک یا کتابتِ فکرین کے مسگر قرآنی آیات کے فہم تفاوت کا یہ امتلاف ”اجتہاد“ کے ذیل میں نہیں بلکہ تفسیر کے ذیل میں آتا ہے۔

## قیاس و اجتہاد کی حقیقت۔

اب رہا معاملہ فقہاء کے قیاس و اجتہاد کا تو یہ دراصل قرآن اور حکمِ الہی کے نصوص کے مسائل کا حل نکالنا ہے جو تشریح و تفسیر ایک زائد چیز ہے۔ اس کو قرآن اور حدیث کے ”اصول“ سے ”فروع“ یا ان کے ”کلیات“ سے ”جزئیات“ کا استنباط بھی کہا جا سکتا ہے۔ چنانچہ قرآن اور حدیث میں بعض احکام (COMMANDMENTS) کی ایسی ”علتیں“ (REASONS) بیان کی گئی ہیں، جن کا بنیاد پر بعض غیر مذکور شدہ یا نئے مسائل کا حکم معلوم کیا جا سکتا ہے۔ مثلاً قرآن مجید میں شراب کی حرمت کا ذکر اس طرح آیا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَاللَّبْسُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَلْأَلَاءُ  
بِرَجُلٍ مِّنْ هُم مِّنَ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوا كَعَلْمِ تَقْلِيحُونَهُ إِنَّمَا يُرِيدُ  
الشَّيْطَانُ أَنْ يُدْرِي بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ  
عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُتَّقُونَ ۝۵۰

اے ایمان والو! (رجان لو کہ شراب، جو، تلوں کی تنصیب) اور فال کے قمر  
(چھوڑنا) سب گندے ناکارہ و بظلمانی کام ہیں، لہذا تم ان سے باز رہو، تاکہ تمہارا

بیتنا کی پاستا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعہ تم میں دشمنی اور بغض پیدا کر دے اور تمہیں اللہ کی یاد اور نماز سے روک دے۔ تو کیا تم باز آ جاؤ گے (مائدہ: ۹۰-۹۱)۔  
 قہر آنے کی صورت میں اس تعریح کے مطابق شراب کی صورت اگرچہ قطعی طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ اول وہ ایک گندہ کام (برجسٹ) ہے، پھر وہ ایک شیطانی عمل ہے اور پھر یہ کہ اس کی وجہ سے لوگوں کے درمیان عداوت اور دشمنی پیدا ہو جاتی ہے۔ اسی طرح اس کی سب سے بڑی خرابی یہ کہ جس کو یہ لکت لگ جاتی ہے وہ بار الہی سے بالکل غافل اور بے پرواہ ہو جاتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ مگر اس موضوع پر ایک اہم سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہاں پر جس چیز کو "خمر" کہا گیا ہے وہ بذاتِ خود کیا ہے؟ یعنی وہ کونسی شراب ہے؟ کیونکہ خمر کا اطلاق مختلف قسم کی خرابیوں پر ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اس سلسلے میں امامِ اربعین نے فرماتے ہیں:  
 "جس کی اصل کسی چیز کو چھپا لیتا ہے۔ اور چونکہ وہ عقل کو چھپا دیتی ہے یعنی تاریکی کر دیتی ہے۔ اس لیے مشروب کا نام خمر پڑ گیا۔ بعض لوگوں کے نزدیک خمر کا اطلاق ہر قسم کی نشہ آور شراب پر ہوتا ہے۔ اور بعض کے نزدیک خاص کر انگور یا گجور کی بنی ہوئی شراب کو خمر کہا جاتا ہے۔ کیونکہ ایک حدیث کے مطابق آپ نے فرمایا کہ خمر وہ ہے جو درودِ رختوں یعنی گجور، انگور سے بنی ہوئی ہو۔ اسی طرح بعض کے نزدیک خمر وہ ہے جو پکی نہ ہو؟"۔

اس بنا پر ممکن تھا کہ مشروب اصلاً حرام ہوتے ہوئے ہی بغلی پر پھر اس پر حرام نہ ہوا بلکہ اہل سنت کے لئے ایک نکتہ بن جاتی۔ لہذا حدیثِ نبویؐ میں صاف صاف نہ صرف یہ کہ اس کی صحیح تعریف کر دی گئی ہے بلکہ پوری وضاحت کے ساتھ ایک ایسا ضابطہ بھی بیان کر دیا گیا ہے جس کی بنا پر اس میں کسی

یہ قسم کا شہہ نہ رہ جائے اور اس قسم کا کوئی بھی زخم باقی نہ رہے۔ چنانچہ صحاح  
 مستنہ میں اس سلسلے کے بعض اصول مذکور ہیں۔ مثلاً :-  
 "كُلُّ مُسْكِرٍ حَرَامٌ وَكُلُّ مُسْكِرٍ حَرَامٌ بِرُشْدِهِ رُشْدُهُ" اور چیز شراب ہے اور ہر شہہ  
 اور چیز حرام ہے۔

کُلُّ شَرَابٍ مُسْكِرٌ فَهُوَ حَرَامٌ بِرُشْدِهِ مَشْرُوبٌ جَوْشَ لَائِهِ وَهُوَ حَرَامٌ بِرُشْدِهِ  
 مَا أَسْكَرَهُ كَقَيْدِهِ فَقَلِيلُهُ حَرَامٌ، جس چیز کی زیادہ مقدار شہہ لائے اسکی تھوڑی  
 ان تین حکایات میں اتنی جامعیت ہے کہ صرف شراب بلکہ دنیا کا ہر وہ  
 مشروب جو شہہ آور ہو وہ سب حرام قرار پا سکتا ہے۔ اور اس باب میں  
 کسی قسم کا استثناء نہیں ہے۔ اور پھر جو چیز لیاہ پینے سے نشہ لا سکتی ہے  
 اس کی تھوڑی سی مقدار یا اس کا چکھنا بھی حرام ہے۔ اسی طرح ان صریح  
 احادیث اس سلسلے کے ساتھ "جو دروازے بند ہوجاتے ہیں۔"

شرح اس طرح "نص حدیث" کے مطابق ما حاصل یہ  
 ہوا کہ جو بھی چیز شہہ آور ہو وہ حرام ہے۔ کیونکہ اس کے باعث دینی و دنیوی  
 دونوں اعتبار سے منافقت پیدا ہوتے ہیں۔ چنانچہ دو پر قدم میں فقہاء نے شراب  
 کی حرمت کی وہ "نشہ" قرار دے کر حکم لگایا کہ وہ نیشیدر گھر وغیرہ کا مشروب  
 جوشہ لائے اس کا بھی یہی حکم ہے، اگرچہ یہ لفظ قرآن اور حدیث میں  
 مذکور نہ ہو۔ کیونکہ ایک اصولی حکم اور اسکی چلتے (REASON) معلوم  
 ہوجانے کے بعد جس چیز میں بھی یہ چلت موجود ہوگی وہ حرام ہوجائے گی۔ اللہ

کے صحیح مسلم کتاب الاشرہ، ۱۵۸، ۳، مطبوعہ ریاض۔ سے صحیح بخاری کتاب الوضوء، ۳۷۷

مطبوعہ استانبول۔ ۹ سنن ابی داؤد، کتاب الاشرہ، مطبوعہ عینی زشام) نے واضح رہے  
 کہ عربی زبان میں اردو کے برعکس لفظ "شراب" مشروب کے معنی میں آتا ہے اور اسکا معنی کو جان و روح وغیر  
 بھی ہو سکتا ہے۔ جبکہ اصل شراب کو حر کہا جاتا ہے۔ لہذا کچھ کتاب "اصول الفقہ" از محمد حنفی، ص ۳۵  
 دو علم اصول الفقہ، از مولانا ابی حنیفہ، ص ۳۳ -

قیاس کے نظری معنی ادا نہ کرنے کے ہیں، اور اصول فقہ کی اصطلاح میں اس سے مراد حکم شرعی کی علت کی بنیاد پر ایک چیز کا حکم دوسری چیز پر لگانے کا مسئلہ ہے۔ یعنی دو چیزوں کا حکم مشترک علت کی بنیاد پر ایک قسماً اور دینا ہے۔

اس اعتبار سے موجودہ دور میں جو نئی نئی قسم کی شرابیں بن رہی ہیں مثلاً شیپین، ڈسکی، ڈیم، ڈیور، ڈیور، ڈیور، ڈیور وغیرہ سب اسی علت کی بنا پر حکوم ہیں، اور اس سلسلے میں اصول سے کہ جس چیز کی کثیر مقدار سے نشہ آسکتا ہے اس کی قلیل مقدار بھی مہلک ہے۔ لہذا ایسی شخص کو کہہ کرے کہ حق نہیں ہے کہ کچھ قلائق قلائق قسم کی شراب سے نشہ نہیں ہوتا، یا اتنی مقدار سے نشہ نہیں ہوتا۔ لہذا مجھے اس کی اجازت ملنی چاہیے۔ اس قسم کے استدلال کی ایک دائمی شریعت میں گنجائش نہیں ہے کیونکہ خدائی قانون ہر فرد، ہر دور اور ہر جگہ کے لئے ایک ہوتا ہے۔

اسی طرح موجودہ دور کے نئے نئے نشہ مثلاً افیم، گانجہ، بھنگ، حبش، ہیروئن اور براؤن شوگر وغیرہ ہر قسم کے منشیات (DRUGS) بھی حرام ہیں۔ کیونکہ ان سے بھی نہ صرف کہ عقل فاسد ہو جاتی ہے بلکہ انسانی صحت پر داس کے بہت بڑے اثرات پڑتے ہیں۔ اب دیکھیے تمام چیزیں اسلامی شریعت میں لفظاً تو موجود نہیں ہیں، مگر معنوی طور پر ان سب کا احاطہ چودہ سو سال پہلے ہی کر لیا گیا ہے۔ یہی حال دیگر تمام مسائل کا بھی ہے۔ اس طرح ہر نئے پیش آنے والے مسئلے کا حکم اسلامی شریعت میں معلوم کیا جاسکتا ہے۔ اسی کا نام اجتہاد ہے۔ یہ ہے اسلامی نقطہ نظر سے قیاس و اجتہاد کی صحیح و حقیقت و مابیت کہ وہ جدید مسائل و مشکلات جن سے انسانی معاشرہ کسی دور میں دوچار ہوتا ہے ان کا شرعی نقطہ نظر سے حکم معلوم کرنا، اسی مسائل کے تعلق سے شریعت کا نقطہ نظر

واضح کرنا ظاہر ہے کہ نہ صرف ایک انسانی اور تمدنی ضرورت ہے بلکہ خود ایک شرعی  
 فقہی ضرورت بھی ہے۔ کیونکہ شریعت نوع انسانی کی رہنمائی کے لئے نازل کی گئی ہے۔  
 لہذا نئے مسائل کی میں انسان کی رہنمائی کرنا شریعت کا فرض ہے۔ اور یہ فروع  
 پروردگار میں اہل شریعت پر مامد ہوتا ہے۔ کہ ان کے درمیان پروردگار سے مجتہد  
 ضرور موجود ہوں جو نئے نئے مسائل کا حل معلوم کر کے عالم انسانی کی رہنمائی  
 کرتے رہیں۔ ورنہ شریعت کے دعوائے کمال و دوام پر حرف آسکتا ہے ظاہر ہے کہ ایک  
 کامل اور دائمی شریعت کا مطلب یہی تو ہے کہ وہ ہمیشہ مشکل مسائل اور قضیہ جات  
 کو اپنے ابدی اصولوں کی روشنی میں حل کرتی رہے۔ اس لحاظ سے اہل شریعت کی  
 ذمہ داریاں بہت زیادہ ہیں۔ لہذا اب انہیں اپنی ذمہ داریاں کو پوری طرح محسوس  
 کرتے ہوئے اس میدان میں پیش رفت کرنی چاہیے۔

### احکام شریعت میں انسانی عقل کے مطابق

اس بحث سے ضمنیاً بھی معلوم ہو گیا کہ عقلی اعتبار سے جو چیزیں مضر صحت  
 ہوتی ہیں ان سب کو اسلامی شریعت میں حرام قرار دیا گیا ہے اس اعتبار  
 اسلامی شریعت نہ صرف ایک معقول اور برتر شریعت ثابت ہوتی ہے جو نوع  
 انسانی کے مفاد کے لئے نازل کی گئی ہے بلکہ وہ ایک پاکیزہ اور صحت مند قانون  
 کی حامل بھی نظر آتی ہے جس میں نوع انسانی کا تحفظ اور اس کی بقا کا راز مضمون  
 ہے۔ جب کہ دنیا کے دیگر مذاہب اور قوانین میں شراب پر کوئی پابندی نہیں  
 ہے۔ یا اگر ہے بھی تو محض برائے نام اس اعتبار سے بھی اس لئے مقرر کیا گیا ہے  
 کافرق بالکل واضح ہے۔

غرض اسلامی شریعت عقل و استدلالی اعتبار سے ایک ایسے اعلیٰ  
 مقام پر فائز ہے جس کا مقابلہ دنیا کی کوئی شریعت ہو کوئی قانون نہیں کر سکتا۔

ہم علامہ ابن قیمؒ اپنی ایک قابل قدر اور معزز ادارہ کتاب "اصول شرعیہ" میں قیاس و اجتہاد کے موضوع پر تفصیلی بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں: "احکام شریعت کے تمام قیاس صحیح کے موافق ہیں، اور اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی بھی حکم صحیح کی میزان کے خلاف نہیں ہے؟"۔

گویا کہ احکام شریعت سراسر اعلیٰ عقل ہیں جنہیں کسی بھی دور میں "علیہ السانی" منصف صحیح کی بنیاد پر جانچ نہیں کر سکتا، کیونکہ وہ خدائی علم و حکمت پر مبنی ہونے کی بنا پر سراسر اعدل اور سراسر اہم صحت ہوتے ہیں، یہی وجہ ہے کہ دینی احکام میں غور و خوض کر کے ان کی حکمتیں اور حکمتیں معلوم کرنے پر زور دیا گیا ہے، جیسا کہ تفصیل پچھلے ابواب میں گزر چکی ہے۔ چنانچہ علامہ ابو اسحاق شاطبی مالکی رمثونی، ۱۰۷۲۹، اس سلسلے میں اپنی کتاب "الموافقات" جو اصول شریعت کی ایک جلیل القدر تصنیف ہے، میں تحریر فرماتے ہیں کہ: "شرعی دلیلیں عقلی امور و قضایا کے منافی نہیں ہوتیں، والادۃ الشرعیۃ لا تنافی قضایا العقول بلکہ اور پھر اس اصول کی تشریح کئی صفحات میں کی ہے۔"

اسلام میں قیاس کا مقام۔

غرض قیاس انسانی فطرت میں داخل ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا، لہذا دینوں میں بھی وہ پوری طرح مطلوب ہے۔ اور اس اعتبار سے دین و فطرت کا رابطہ و تعلق بھی پوری طرح ظاہر ہوتا ہے اور اس



اعتبار سے وہ دینِ نبی نہیں ہو سکتا جو انسانی فطرت اور اس کے  
داعیات کے خلاف ہو۔ یعنی جو انسانوں کے عقل و قیاس پر اپنی نگاہ  
کی کوشش کرتا ہو۔ مگر اسلام میں نہ صرف یہ کہ صحیح عقل و قیاس کی تعریف  
کی گئی ہے بلکہ عقل و قیاس کو کام نہ لانے والے کی مذمت کرتے ہوئے انہیں  
جو پائے قرار دیا گیا ہے اس سے آپ اسلام میں عقل و خود مندی کی اہمیت کا  
اندازہ کر سکتے ہیں۔ جب کہ دنیا کے دیگر بڑے بڑے مذاہب میں عقل و  
خرد کا کوئی کام ہی نہیں ہے۔

اسلام میں قیاس و اجتہاد کا دروازہ سب سے پہلے خود صحیح  
کرام نے کھولا تھا۔ خصوصاً خلیفہ ثانی حضرت عمر بن خطاب  
رضی اللہ عنہ نے اس سلسلے میں چند رہنما اصول قائم کیے ہیں۔  
جناح اس سلسلے میں آپ کا وہ مکتوب گراہی جو آپ نے وائی بصرہ  
ابو موسیٰ اشعریٰ کو لکھا تھا وہ اصول فقہ کی ایک بیش بہا تاریخی  
دستاویز کا درجہ رکھتا ہے، جس میں آپ نے تحریر فرمایا تھا:-

..... ثُمَّ الْمَقَامُ، فِيمَا أَدَّى إِلَيْكَ بِمَا دَرَّ عَلَيْكَ بِمَا لَبَسَ فِي قُرْآنٍ  
وَلَا سُنَّةٍ، ثُمَّ قَائِلِي الْأُمُورِ عِنْدَ ذَلِكَ، وَأَعْرِفِ الْأَمْتَالَ، ثُمَّ  
اعْتَدِ فِيمَا تَرَى إِلَى أَحْسَبِهَا إِلَى اللَّهِ وَأَشْبَهْهَا بِالْحَقِّ.

ہاں دیکھو ان تمام امور میں فہم و ادراک سے کام لینا جو تمہارے سامنے پیش ہوں،  
جن کا حکم قرآن اور سنت میں موجود نہ ہو۔ تو تم ایسے وقت معاملات کو  
ایک دوسرے پر قیاس کرو اور مثالوں کو۔ انہیں تو پھر تم اپنی رائے میں اس فیصلے  
کو اختیار کرو جو خدا کی نظر میں زیادہ پسندیدہ اور اقرب الی الحق ہو۔

حضرت عمرؓ کا یہ اصول آج اصول فقہ کی ایک مستند ترین بنیاد ہے۔ اور اس میں مثالوں کو پہچاننے "کہ حیات کی گئی ہے وہ وہیں و شریعت اور فقہ کی ایک اہم ترین اساس ہے۔ چنانچہ اس سلسلے میں امام ابن قیمؒ تحریر فرماتے ہیں کہ ہم مثل چیزوں کو ایک دوسرے سے بلا تا یا ایک مثال کو دوسری مثال سے سمجھنا دین کی اصل ہے۔ اور اسی وجہ سے شارح نے اپنے احکام میں ایسی حالتیں اور صفتیں بیان کی ہیں جن کے ذریعہ ایک حکم کا تعلق دوسرے سے ظاہر ہو۔ اور جہاں کہیں یہ علت پائی جائے اس پر وہی حکم لگایا جائے۔" اس قسم کے قیاس عقلی ایک چیز کو دوسرے کے مطابق سمجھنے کا حال خود قرآن حکیم ہی سے معلوم ہوتا ہے۔ جس میں چالینکس سے زیادہ عقلی مثالیں (امثال) بیان کی گئی ہیں، جو عقلی قیاسات ہی کی مثالیں ہیں چنانچہ حیات میں حیات ثانی کو امکان کے اعتبار سے حیات اول پر قیاس کیا گیا ہے، اور موت کے بعد مردوں کی دوبارہ زندگی کو بارش کے بعد زمین پر رونما ہونے والی سرسبزی و شادابی کو "زمین کی مردہ حالت کے بعد دوبارہ ایشکی زندگی پر قیاس کیا گیا ہے۔ یعنی جس طرح بارش ہونے کے بعد زمین دوبارہ ہلک پڑتی ہے۔ گویا کہ وہ مردہ حالت سے دوبارہ زندگی کا قالب اختیار کر لیتی ہے۔ بالکل اسی طرح انسان کی زندگی دوبارہ ممکن ہو سکتی ہے، اس طرح کی بہت سی مثالیں بیان کی گئی ہیں، مثلاً جن میں عقل و استدلال پر ابھارا گیا ہے۔ چنانچہ حیات ثانی کو حیات اول پر قیاس کرنے کی ایک مثال ملاحظہ ہو:-

وَاللّٰهُ الَّذِي ارْسَلَنَا بِالْبُرْجِ فَنُفِثْنَا بِمَنْحَابٍ مُّقْتَنَةٍ اِلَى الْبَلَدِ الْمَيْمِئَةِ  
فَاَحْيَيْنَا فِيْهِ الْاَرْضَ مِنْۢ بَعْدِ مَوْتِهَا ۗ كَذٰلِكَ اُنشِئُوْا لِكُلِّ اُمَّةٍ اٰیٰتٍ ۗ وَرَوْحُ الْاٰتِي ۗ

جس نے ہونے میں جلا نہیں جو بالکل کا ٹھکانے پھرتی ہیں۔ ہرگز اس بلکل کو ایک مرتبہ ہونے شہر و خط اور اس کی طرف ہانکتے ہیں اور اس کے ذریعہ کو اس کی موت کے بعد زندہ کر دیتے ہیں۔ اسی طرح تمام انسانوں کو دوبارہ ہی اٹھایا جائے گا۔ (فضائل: ۹)

مثال کا تعلق چونکہ علم و عقل سے ہوتا ہے اس لئے مثالوں کو سمجھنے کے لئے عقل و آگاہی کی ضرورت پڑتی ہے۔ حسب ذیل آیت میں اس حقیقت کا اظہار کیا گیا ہے۔

فَهَلْ يَكْفُرُ الْإِنْسَانُ لِمَا لَيْسَ بِهِ عِلْمٌ وَمَا يَعْزُبُ عَنْهَا إِلَّا الْعَالَمِينَ  
یہ مثالیں جن کو ہم لوگوں کے لئے بیان کر رہے ہیں۔ ان کو صرف اپنی علم ہی سمجھ سکتے ہیں (عنکبوت: ۲۳)

### قیاس فاسد تمام گھرا ہیوں کی جڑ۔

یہ قیاس واجتہاد کے بارے میں ایک سرسری جائزہ تھا۔ مگر اس موقع پر یہ حقیقت خوب اچھی طرح سمجھنی چاہیے کہ قیاس کے صحیح ہونے کے لئے شرائط ہیں، جن کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔ ورنہ قیاس باطل بھی ہو سکتا ہے۔ اس اعتبار سے قیاس کی دو قسمیں ہیں:

ایک قیاس صحیح اور دوسرے قیاس فاسد۔ اور دونوں کی تعریف حسب ذیل ہے:

۱۔ قیاس صحیح یہ ہے کہ دو مثل چیزوں کو یکجا کیا جائے۔ جیسے کہ کچھ صفحات کے مطابق۔ نشہ کی بنیاد پر پالی جانے والی مختلف چیزوں پر یہ حکم لگایا گیا کہ وہ حرام ہیں۔ کیونکہ ان تمام چیزوں میں نشہ کی مشترکہ علت موجود ہونے کے باعث وہ سب دو مثلہ یعنی ایک ہی

درجے میں ہیں۔

۴۔ اور یہ اس قیاس دو مختلف رعلتوں والی چیزوں کو رکھا کر نیکام ہے۔ یعنی ایسی دو چیزیں جن میں علت (REASON) مشترک نہیں ہے۔ لہذا ایسی دو مختلف چیزوں کا حکم یک نہیں ہو سکتا۔ مثلاً اگر کوئی یہ کہے کہ شراب بھی ایک شراب ہے اور دودھ بھی ایک شراب ہے (یعنی والی چیز) ہے، لہذا ان دونوں کو حلال ہے یا ان دونوں کو حرام ہونا چاہیے تو یہ ایک غلط قیاس ہوگا۔ کیونکہ شراب کی حرمت اس کی "مشروبیت" کے باعث نہیں بلکہ اس کے نشہ پیدا کرنے کی وجہ سے ہے جو دودھ میں موجود نہیں ہے۔ لہذا دونوں میں "علت" مشترک نہ ہونے کی وجہ سے ان دونوں کا حکم ایک نہیں ہو سکتا۔ درجہ اہلیت میں مشترکیت عرب نے اسی قسم کے غلط قیاس کی بنا پر سُود کو بھی بیع تجارت پر قیاس کرتے ہوئے استدلال کیا تھا کہ جس طرح تجارت میں "بڑھوتری" پائی جاتی ہے اس طرح سُود میں بھی چیز پائی جاتی ہے۔ لہذا ان دونوں کا حکم ایک ہونا چاہیے:

قَالُوا إِنَّمَا الْبَيْعُ مِثْلُ الزَّبُونِ: انہوں نے کہا کہ بیع بھی تو سود

ہی کا مانند ہے۔ (بقرہ: ۲۷۵)

غرض ابن قتیبہ فرماتے ہیں کہ "قیاس" علی الہی ہے، جس کے

ساتھ اس نے اپنے بھائی کو بھیجا ہے۔ چنانچہ خدا کی مشربوت (ہمیشہ)

قیاس صحیح کے مطابق ہوتی ہے اور وہ کسی اس کے خلاف نہیں ہو سکتی اور قیاس صحیح کی پیشہ جانی نہیں ہے کہ ہر شخص اس کی صحت کا حال معلوم کر لے۔ اسکا طرح اگر کوئی شخص شریعت کے کسی حکم میں مخالف قیاس کوئی چیز دیکھتا ہے ہے تو وہ دراصل ایسا قیاس ہے جو خود اس کے لہذا ہن کی پیداوار ہے جہاں وہ حقیقتاً قیاس صحیح کے مخالف نہیں ہے۔ اور جب کسی ہم کو ایسا لگانا ہونے لگتا ہے کہ کوئی "کھن" خلاف قیاس وارد ہوئی ہے تو وہ دراصل قیاس فاسد کی قبیل سے ہوگی۔ لہذا شریعت میں ایسی کوئی چیز نہیں ہے جو قیاس صحیح کے مخالف ہو۔ ہاں البتہ وہ قیاس فاسد کی مخالف ہو سکتی ہے۔ اگر یہ بعض لوگ اس کے فساد سے لاعلم ہوں " سنتہ

پھر موصوفہ دوسری جگہ فرماتے ہیں کہ "قیاس فاسد کا شریعت میں ہمیشہ ابطال کیا گیا ہے۔ جیسا کہ سود کو تجارت پر قیاس کرنے، مردار کو ذبح کے ہونے جانور پر قیاس کرنے اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بتوں پر قیاس کرنے کو باطل قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ اللہ نے حضرت عیسیٰ کو اپنا مقبول نبی اور رسول قرار دیا ہے، جنہوں نے لوگوں کو اپنے معبود قرار دے جانے سے منع کیا تھا۔ لہذا اس بنا پر آپ عذاب الہی کے مستحق نہیں بن سکتے۔ بخلاف مشرکین کے بتوں کے۔ اس اعتبار سے یہ دونوں امور قیاس ایک درجے میں نہیں ہیں۔ ۱۱

موصوفہ اس سلسلے میں مزید تحریر فرماتے ہیں کہ اس قسم کا قیاس کرنے والا سب سے پہلا فردا بللیس تھا اور آفتاب و مہتاب کی عبادت بھی

اسی قسم کے فاسد قیاس کی بنا پر کی گئی ہے۔ اس اعتبار سے اذیان و مذاہب میں جو بھی پیدا کتیں اور فساد پروردانوں نے جگ پائی ہے وہ سب قیاس کا نتیجہ ہیں۔ یہی فرقہ ہمیشہ نے اللہ کی صفات، اُس کی علویت، اس کا عسائش پر مستوی ہونا، اس کا اپنے بندوں سے کلام کرنا اور آخرت میں اس کی رویت ثابت ہونا وغیرہ امور کا جو انکار کیا وہ سب اسی قیاس فاسد کا نتیجہ تھا اسی طرح فراقہ قداریتہ نے اللہ تعالیٰ کی نموی قدسات و مشیت کا انکار بھی اسی قیاس فاسد کی بنا پر کیا ہے۔ رافضیوں کی گمراہی بھی اسی قیاس فاسد کی بنا پر ہے۔ جس کے باعث وہ اللہ کے محبوب بندوں کے دشمن ہیں اور صحابہ کرام کی تکفیر کے لئے انہیں بُرا بھلا کہتے ہیں اور اسی طرح ملحد اور دھڑھائے بھی مُردوں کے دوبارہ حیا اٹھنے، آسمانوں کے پھٹنے اور دنیا کے اختتام کا انکار بھی اسی قیاس فاسد کی بنا پر کرتے ہیں اس طرح مجموعی اعتبار سے دنیا میں جو بھی فساد برپا ہوا ہے اور جو خرابیاں رونما ہو رہی ہیں وہ سب کی سب قیاس فاسد ہی کی بنا پر ہیں۔ ۲۲

### قیاس فاسد اور مخالف شریعت تخریکیں

یہ ایک فکر انگیز بیان ہے جو حقائق و معارف سے بھرپور ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ قیاس صحیح اور قیاس فاسد کی اس سے زیادہ جامع اور مفصل تعریف شاید ہی کسی نے کی ہو۔ اس فکر انگیز بیان سے یہ حقیقت بھی پوری طرح کھل کر سامنے

۲۲ در قدیم یہاں ایک فلسفیانہ مسئلہ تھا کہ "آسمان" نہ تو پھٹ

سکتا ہے اور نہ پھٹنے کے بعد دوبارہ جڑ سکتا ہے۔

۲۳ اعلام الموقعین، ۱/ ۲۶۰-۲۶۱

آجانی ہے کہ آج اسلامی شریعت کے خلاف جو سازشیں اور شورشیں ہو رہی ہیں اور اس سلسلے میں خواہ مخواہ قسم کا جوڑا دیا جائے اللہ تعالیٰ اس کے خلاف خود بعض منافعوں اُمت کی طرف سے برپا کیا جا رہا ہے، وہ سب اسی قسم کے گناہوں کا نتیجہ کا نتیجہ ہے۔ گویا کہ منافعوں کے پیچھے وہ صحیح کو غلط اور غلط کو صحیح ثابت کر کے اسلامی پریشانیوں میں مبتلا جاتے ہیں۔ یعنی پورے روزوں کے اور بچہ خدا کی حلال کاریوں کو حرام اور اسکی حرام کردہ چیزوں کو حلال کر دینا یا منصف بنائیں حالانکہ اللہ تعالیٰ صاف فرماتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَجْرُوا الصَّالِحِينَ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُغْتَرِبِينَ

اے ایمان والو! ان پاک چیزوں کو حرام نہ کرو جو اللہ نے تمہارے لیے حلال کی ہیں اور حد سے آگے نہ بڑھو، کیونکہ اللہ حد سے آگے بڑھنے والوں کو ناپسند کرتا ہے راۓ اسلامی شریعت کا ایک بنیادی اصول یہ ہے کہ خدا کی حلال کردہ چیزوں کو کوئی بھی حرام قرار نہیں دے سکتا، اسی طرح اس کی حرام کردہ چیزوں کو کوئی بھی حلال قرار نہیں دے سکتا۔ اس قسم کا اختیار تو خود رسول کو ہی نہیں تھا۔ چنانچہ اس سلسلے میں ایک واقعہ صحیح بخاری میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول تھا کہ عصر کے بعد اپنی بیویوں کی خبر گیری کے لئے ہر ایک کے یہاں تھوڑی تھوڑی دیر تشریف لے جایا کرتے تھے۔ ایک دن ایسا ہوا کہ حضرت زینبؓ کے ہاں آپ معمول سے زیادہ وقت بھر گئے اور وہاں آپ نے شہد تناول فرمایا۔ اس پر فحشہ رشک آیا تو میں نے حیف سے اس بارے میں مشورہ کیا اور طیبہ یا کہ حضورؐ ہمیں سے جس کے پاس آویں وہ یوں کہہ کر آپ نے متعاف فرما دیا کہ ایک قسم کا برہنہ گوند نوش فرمایا ہے۔ قصہ مختصر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو

ہو کہ یہ چیزوں سے طبعاً سخت کراہت تھی اس لئے آپ نے قسم کھلا کر  
 ہم پر کسی شہد نہ کھاؤں گا۔

اس پر حسب دلیل آیت گہرا نکتہ مانتہا لہ ہوا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ لِمَ تُحَرِّمُ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكَ تَبْتَغِي مَرْضَاتَ أَزْوَاجِكَ  
 وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

یہ نبی آپ اس چیز کو کیوں حرام کرنے میں جس کو اللہ نے آپ کے لئے حلال  
 کیا ہے آپ اپنی بیویوں کی خوشنودی چاہتے ہیں۔ اللہ نکتہ درج کرنے والا ہے، (مکرّم)  
 اس سے معلوم ہوا کہ اسلامی شریعت کا اصل شارع صرف اللہ تعالیٰ ہے۔  
 چنانچہ اس سلسلے میں خود رسول اللہ صلعم کی زبان مبارک سے کہلوایا گیا  
 کہ خدا کے نازل کردہ کلام (یا اس کے دیکھا و شریعت) میں تبدیلی کا صحیح مطلق  
 اختیار نہیں ہے۔

قُلْ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أُبَدِّلَهُ مِنْ تَلْقَائِهِ نَفْسِي بِهِ إِنْ أَرَادْتُ أَنْ  
 أُبَدِّلَهُ لِي: کہد و کہد میرا کام نہیں ہے کہ میں اسے اپنی طرف سے بدل دوں۔ میں تو  
 صرف ای بات کی پیروی کرتا ہوں جو میرے پاس بذریعہ وحی بھیجی جاتی ہے (سورۃ ۵)  
 مگر وہ مخالفین اسلام اور ان کے حامی بعض مسلمانان خدا کی شریعت کو  
 بدل کر مسلمانوں کو گمراہ کرنا اور ان پر جاہلیت کے فیصلے مسلط کرنا چاہتے ہیں اور ان کے  
 لئے کہی تو وہ جو رد و اتوں کی تلاش کرتے ہیں اور کبھی دریکساں سول کو وہ کالمہ  
 بلند کرتے ہیں، اور ان کے استدلال کی بنیاد محض "قیاس فاسد" ہے چنانچہ  
 آج خدا کے مشروع کردہ قانون طلاق اور احلال و ازواج وغیرہ پر روک  
 لگانے کے سلسلے میں جو بھی آوازیں بلند کی جا رہی ہیں ان سب کی بنیاد ہی  
 "قیاس فاسد" پر ہے چنانچہ قیاس فاسد و مخالفوں کا سہارا لیکر



حق کو ناحق اور ناحق ثابت کرنے کا کاروبار آج پورے زور و شور کے ساتھ چارے گا۔

## قیاس فاسد کا بانی ابلیس ہے۔

اس سلسلے میں علامہ ابن قیم تحریر فرماتے ہیں: دنیا کا سب سے پہلا گناہ اور اللہ تعالیٰ کی نافرمانی قیاس فاسد کی بنیاد پر تھی اور یہی قیاس فاسد حضرت آدمؑ اور آپؑ کی اولاد میں بھی اس قیاس کے ترک (راہلیس) کے ذریعہ داخل ہو گیا۔ لہذا دنیا اور آخرت کے تمام شر و فساد کی اصل یہی قیاس ہے فاسد ہے؛ ۱۰۷

پس نیکہ ابلیس پہلے تو قیاس فاسد کے ذریعہ خود لعنتی اور مردود قرار پایا۔ پھر اس نے اسی قیاس فاسد کے ذریعہ حضرت آدمؑ کو بھی بھگا کر جنت سے نکلوا دیا۔ اور حضرت آدمؑ و حوا نے اسی ہی قیاس فاسد کے ذریعہ اس چالاک دشمن کے فریب میں آکر شجرِ ممنوعہ کو چکھ لیا۔ جس کے باعث دونوں پر عتابِ الہی نازل ہوا، اس فریب دہی کی تفصیل قرآن حکیم میں اس طرح بیان کی گئی ہے:

فَوَسْوَسَ لَهُمَا الشَّيْطَانُ لِيُبْدِيَ لَهُمَا مَا وُورِيَ عَنْهُمَا  
مِنْ سَوَائِهِمَا وَقَالَ مَا نَهَاكُمَا رَبُّكُمَا عَنْ هَذِهِ الشَّجَرَةِ إِلَّا أَنْ تَكُونَا  
مَلَائِكَةً زُوتُكُونَا مِنَ الْخَالِدِينَ ۝

پھر شیطان نے ان دونوں کو بھگایا تاکہ ان کی شرمگاہیں جو ایک دوسرے سے چھپائی گئی تھیں ان کے سامنے کھول دے اور کہا کہ تمہارے رب نے اس درخت کے لوکھانے سے محض اس لئے روکا ہے کہ تم فرشتے نہ بن جاؤ